

护理风险管理在感染科的应用及对医院感染防控的影响

冯琬钦

(新疆医科大学第五附属医院 感染科 新疆乌鲁木齐 830011)

摘要:目的:研究护理风险管理在感染科的运用效果以及对医院感染预防和控制的影响。方法:利用随机抽样的方式,选取自 2020 年 1 月至 2021 年 1 月在我院感染科住院的 186 例患者作为本次研究对象。随机的将两组患者分为观察组和对照组。观察组的患者为 94 例,对照组的患者为 92 例。对照组在整个研究的过程中,采用常规的护理方式,观察组患者在常规护理方式上给予风险管理措施。对比分析两组患者不良事件发生情况以及护理满意度情况。结果:观察组的护理不良事件发生情况明显的低于对照组,观察组的护理满意度明显的高于对照组。结论:在整个感染科护理管理的过程中,通过采用风险管理的措施,有利于减少不良事件发生的概率,提升患者的护理满意度,在今后护理管理过程中值得广泛的推广。

关键词: 护理风险; 医院感染; 预防控制

通过相关研究表明,风险管理能够有效地规避护理风险事件的发生概率来保障患者的安全,有效地提升护理工作的满意度。感染科属于医院感染风险相对较高的科室,由于患者普遍免疫力相对较低,是医院感染的高发人群,给临床的治疗增加了治疗的难度。

1、资料与方法

1、1 一般资料

选取自 2020 年 1 月至 2021 年 1 月在我院感染科住院的 186 例患者作为本次研究对象。随机的将两组患者分为观察组和对照组。观察组的患者为 94 例,对照组的患者为 92 例。对照组在整个研究的过程中,采用常规的护理方式,观察组患者在常规护理方式上给予风险管理措施。

1、2 方法

对照组患者在整个护理的过程中采用常规的护理方式,观察组患者在对照组的基础上采取风险管理的措施,以下是风险管理措施的详细步骤。

(1) 制定完善的风险管理制度,对相关护理人员进行培训和考核

在整个风险管理的过程中,不断建立健全风险管理制度,定期组织相关的护理人员进行风险意识培训和教育。对工作过程中容易出现问题的集中化的管理,加强护理工作人员的护理水平,对专业知识进行深入化的培训,定期组织护理工作人员对既往的病例进行分析和讨论,在讨论的过程中及时的纠正出现的问题,采取有效的措施进行整改。

(2) 加强与患者之间的沟通和交流,缓解患者的不良情绪

患者在患病的过程中,心理方面存在很多的不良情绪,加上感染科的住院患者需要长期处于隔离的状态,在心理方面容易出现心理问题。在整个护理的过程中,护理人员必须要对患者的病症以及心理方面的状况进行密切的观察,主动与患者进行沟通和交流,消除与患者之间的距离感。并且要积极的鼓励患者以及患者的家属表达自己内心的想法,能够与医护人员之间建立起良好的信赖关系,护理工作对表现出负面情绪进行有效地疏导,减轻患者在整个住院治疗过程中的心理负担,确保患者心情顺畅,以此来更好地进行治疗^[1]。

(3) 系统评估医院感染风险,制定预防控制措施

在护理工作开展的过程中,针对容易出现感染风险的环节进行严格的把控,结合感染科的实际情况,有效地分析危险因素,并且要对患者进行全面的观察。根据患者的病情以及身体具体情况进行分析,以此来制定有效的改进措施。首先要进行健康宣传教育,帮助患者了解关于疾病方面的知识,针对疾病明

确治疗方案,让患者更加积极的配合治疗,同时还要指导患者在治疗的过程中要养成良好的生活习惯,合理饮食,合理的运动,不断地提升免疫力。其次是要严格的控制用药管理,在整个用药的过程中,要严格的遵医嘱,护理人员密切的关注患者在服药之后的反应,一旦发现不适立即停止服用,及时的调整用药的方案。最后要加强隔离的措施,定时地进行消毒管理活动,以此来为患者创造更好的卫生条件^[2]。

2、结果

2、1 两组患者不良事件发生情况,观察组出现不良事件发生情况的概率为 2.13%,对照组出现不良情况发生的概率为 8.69%。

表 1 两组患者不良事件发生情况比较 例 (%)

组别	意外伤害	护理矛盾	护理失误	合计
观察组 (n=94)	1 (1.06)	1 (1.06)	0	2 (2.13)
对照组 (n=92)	4 (4.34)	2 (2.17)	2 (2.17)	8 (8.69)

2、2 观察组护理满意度为 97.87%,对照的护理满意度为 86.96%

表 2 两组患者护理满意情况比较 例 (%)

组别	满意	基本满意	不满意	总满意
观察组 (n=94)	76 (80.85)	16 (17.02)	2 (2.13)	92 (97.87)
对照组 (n=92)	64 (69.57)	16 (17.39)	12 (13.04)	80 (86.96)

3、讨论

由于感染科科室情况相对复杂,患者的病情变化相对较快,很容易就会发生交叉感染,如果在整个护理的过程中操作不当,很有可能会危及患者的生命安全以及相关护理人员的安全。所以在整个护理工作开展的过程中,通过护理风险管理有效地认识到在整个护理过程中存在的风险,采取有效的措施进行预防,以此来不断地降低感染的发生概率。通过本次实验结果来看,观察组的护理满意度明显高于对照组,护理不良事件发生的概率低于对照组。说明在整个感染科护理管理的过程中,通过采用风险管理的措施,有利于引导更加和谐的护患关系氛围,减少医院感染的发生概率,有利于帮助患者更快地恢复,在今后临床过程中,值得广泛推广。

参考文献:

- [1]林秀芳,洪卢晓,葛冉冉.感染科患者医院感染危险因素分析及预防策略[J].医院管理论坛,2019,36(2):42-45.
- [2]罗锋,冯秋女,黄楚菁.赣州市 35 所二级以上医院医院感染现患率调查[J].中华医院感染学杂志,2019,29(24):3790-3794